

Научная статья  
УДК 026:355(470.312-25)  
<https://doi.org/10.20913/2618-7515-2025-1-11-21>

## Офицерская библиотека 72-го пехотного Тульского полка (1862–1914 гг.)

### Officers' Library of the 72<sup>nd</sup> Tula Infantry Regiment (1862–1914)

© **Панченко Анатолий Михайлович**

доктор исторических наук, доцент, главный научный сотрудник лаборатории книговедения, Государственная публичная научно-техническая библиотека Сибирского отделения Российской академии наук (ГПНТБ СО РАН), ул. Восход, 15, Новосибирск, 630102, Россия  
ORCID: 0000-0002-8146-5496  
e-mail: [a.m.panchenko@mail.ru](mailto:a.m.panchenko@mail.ru)

**Panchenko Anatoly Mikhailovich**

Doctor of Historical Sciences, Associate Professor, Chief Researcher of the Laboratory Book Studies, State Public Scientific Technological Library of the Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences (SPSTL SB RAS), 15 Voskhod St., Novosibirsk, 630102, Russia  
ORCID: 0000-0002-8146-5496  
e-mail: [a.m.panchenko@mail.ru](mailto:a.m.panchenko@mail.ru)

**Аннотация.** Цель статьи – представить историю создания и деятельности офицерской библиотеки 72-го пехотного Тульского полка. Выявлены первоначальные документы, регламентировавшие ее учреждение и функционирование:

«Положение о полковой библиотеке» и «Правила для выдачи книг из полковой библиотеки». Проведен анализ этих документов, который позволил охарактеризовать цель создания библиотеки; состав и порядок комплектования библиотечного фонда; управление, состав Библиотечной комиссии и обязанности ее членов, библиотекаря и библиотечного сторожа; библиотечный капитал и его источники; размер и порядок уплаты членских взносов офицерами на библиотеку; расчет библиотекаря с полковым казначаем; создание, хранение, расходование и поверку библиотечной суммы; использование запасного библиотечного капитала; составление сметы расходов библиотеки; бюджет; каталог библиотеки; хранение и перевозку библиотеки; порядок выписки книг и периодических изданий; правила выдачи книг из полковой библиотеки. Изучена «История 72-го пехотного Тульского полка» (Варшава, 1901) на предмет наличия в ней информации об истории создания и деятельности офицерской библиотеки. Описана ведомость о состоянии офицерской библиотеки полка в 1897 г. по каталогу книг, составленному капитаном В. Г. Востросаблиным. Проведен анализ его статьи «Офицерские собрания», опубликованной в журнале «Разведчик» за 1898 г.

**Ключевые слова:** 72-й пехотный Тульский полк, офицерская библиотека, правила библиотеки, культурная традиция, полковая история, книжная культура, история военно-библиотечного дела

**Для цитирования:** Панченко А. М. Офицерская библиотека 72-го пехотного Тульского полка (1862–1914 гг.) // Труды ГПНТБ СО РАН. 2025. № 1. С. 11–21. <https://doi.org/10.20913/2618-7515-2025-1-11-21>

**Abstract.** The purpose of the article is to present the history of the creation and activities of the officers' library of the 72<sup>nd</sup> Tula Infantry Regiment. The initial local legal documents regulating its establishment and functioning were revealed: „Regulation on the regimental library“ and „Rules for issuing books from the regimental library“. The analysis of these documents was carried out, which made it possible to characterize the purpose of its creation, composition and procedure for replenishing library collections, management, the Library Commission composition and duties of its members, as well as the librarian and library watchman, library capital and its sources, size and procedure for paying membership fees by officers, settling of the librarian with the regimental treasurer, creation, storage, spending and verification of the library amount, spending of spare library capital, compiling an estimate of library expenses, cash receipts and expenses, library catalog, storage and transportation of the library, the procedure for ordering books and periodicals, rules for issuing books from the regimental library. The “History of the 72<sup>nd</sup> Tula Infantry Regiment” (Warsaw, 1901) was examined for information on the history of the creation and activities of the officers' library. The inventory on the state of the officers' library in 1897 according to the catalog of books compiled by Captain V. G. Vostrosablin was done. His article „Officers' Meetings“, published in the journal „Scout“ for 1898, was analyzed.

**Keywords:** 72<sup>nd</sup> Tula Infantry Regiment, officers' library, library rules, cultural tradition, regimental history, book culture, history of military library science

**Citation:** Panchenko A. M. Officers' Library of the 72<sup>nd</sup> Tula Infantry Regiment (1862–1914) // Proceedings of SPSTL SB RAS. 2025. No. 1. P. 11–21. <https://doi.org/10.20913/2618-7515-2025-1-11-21>

## Введение

Актуальность темы обусловлена важностью роли в образовательной и культурно-досуговой деятельности военнослужащих войсковых (полковых) офицерских библиотек Военного министерства Российской империи, так как они представляли собой самый многочисленный тип военных библиотек при воинских частях, в которых проходило военную службу значительное число офицеров. И не случайно этому типу военных библиотек уделялось самое серьезное внимание со стороны военного ведомства, командиров и начальников на местах. В настоящее время в личном архиве автора имеется более 550 каталогов книг и дополнений к ним различных типов военных библиотек, из которых около 300 – войсковых (полковых) офицерских библиотек. Дореволюционная историография темы библиотек этого типа незначительна и представлена небольшим очерком первого полкового библиотекаря лейб-гвардии Семеновского полка поручика П. П. Дирина<sup>1</sup>. Этот же очерк поместил в преамбуле своего первого печатного каталога библиотекарь этого же полка командир Его Величества роты флигель-адъютант капитан В. А. Попов 2-й<sup>2</sup>. Более обширная информация о библиотеке этого полка имела в преамбуле каталога книг, составленного полковником Г. А. Мином<sup>3</sup>. История офицерской библиотеки лейб-гвардии Преображенского полка представлена в преамбуле каталога книг, составленного капитаном А. А. Адлербергом<sup>4</sup>.

Анализ других каталогов книг показал, что в них очень редко встречались сведения об этих библиотеках. Чаще всего это были правила пользования каталогами книг. Более обширную информацию об этом типе военных библиотек можно было найти в их полковых историях, так как описание этапов их создания и деятельности было одним из обязательных условий. Таким образом, мы видим, что первыми авторами публикаций по истории этого типа библиотек были библиотекари гвардейских полков и составители полковых историй.

Из современных статей, посвященных этому типу военных библиотек, назовем публикации

<sup>1</sup> Очерк офицерской библиотеки лейб-гвардии Семеновского полка / сост. того же полка поручик П. П. Дирин. Санкт-Петербург : Тип. Р. Голике, 1881. XVIII с.

<sup>2</sup> Систематический каталог библиотеки лейб-гвардии Семеновского полка / сост. зав. б-кою флигель-адъютантом кап. В. А. Поповым 2-м. Санкт-Петербург : Тип. Р. Голике, 1881. С. I–XVIII.

<sup>3</sup> Систематический каталог библиотеки лейб-гвардии Семеновского полка. В 2 ч. Ч. 1 / сост. зав. б-кою полк. Г. А. Мин. Санкт-Петербург : Тип. Тренке и Фюсно, 1903. С. I–XIII.

<sup>4</sup> Систематический каталог библиотеки лейб-гвардии Преображенского полка, составленный капитаном А. А. Адлербергом, и Описание достопримечательных вещей, хранящихся в библиотеке, арсенале и офицерском собрании, составленное в 1881 г. капитаном А. А. Адлербергом, дополненное в 1886 г. подпоручиком графом Татищевым. Санкт-Петербург : Тип. Э. Арнольда, 1886. С. IX–XXI.

М. И. Ахуна<sup>5</sup> (лейб-гвардии Семеновский и Преображенский полки), В. М. Коткова [1, с. 45–47] (лейб-гвардии Волынский полк), Т. Н. Савиновой [2, с. 102–107] (192-й пехотный Рымникский полк). История полковых библиотек в казачьих войсках отражена в статьях Н. В. Бородулиной [3, с. 61–72] (Донском), А. И. Слуцкого [4, с. 23–34] и А. В. Сулиевой [5, с. 255–270] (Кубанском), Е. С. Казанцевой [6, с. 105–109] (Оренбургском), И. П. Моисеевой [7, с. 41–45] (Амурском и Уссурийском) и др.

Цель статьи – представить историю создания и деятельности офицерской библиотеки 72-го пехотного Тульского полка. Источниковую базу исследования составили приказы по военному ведомству, «Положение о полковой библиотеке», «Правила для выдачи книг из полковой библиотеки», полковая история.

Свою историю полк ведет с 6 марта 1775 г., а как Тульский пехотный – с 17 апреля 1856 г. 25 марта 1864 г. полку был присвоен № 72. Составитель полковой истории штабс-капитан Ф. Д. Соседко отмечал: «Умственное развитие офицеров далеко не соответствовало современным требованиям военной жизни, и потому, чтобы поднять уровень образования среди офицеров, приказано было завести в полку библиотеку на средства, определяемые вычетом из жалованья офицеров, причем особая комиссия должна была выработать правила о выдаче книг, а также о приходе и расходе библиотечных сумм»<sup>6</sup>.

15 января 1862 г. состоялось общее собрание офицеров полка под председательством командира 3-го батальона подполковника А. В. Ковалевского для обсуждения вопроса о вычете денег на устройство библиотеки. Командир полка, подполковник С. Ф. Поздняк-Кржевкович (1861–1863), предложил производить вычет на нее по 3 руб. в квартал. После обсуждения вопрос о заведении библиотеки был отклонен большинством голосов, ввиду того «что кому угодно читать, тот может сам себе приобрести книги, какие ему будут нужны»<sup>7</sup>. Однако командир полка проявил настойчивость, приказав вычитать в пользу библиотеки из жалованья офицеров по 2 руб. в квартал, избрать библиотекаря, а также библиотечную комиссию, состоящую из трех человек.

Библиотекарем был назначен полковой адъютант, поручик М. Ф. Карвовский. Для первоначального устройства библиотеки из полковых сумм был отпущен аванс 400 руб., на который были приобретены книги, главным образом военного

<sup>5</sup> Ахун М. И. Декабристы и полковые библиотеки (библиографическая заметка) // Альманах библиофила. Ленинград, 1929. С. 155–164.

<sup>6</sup> История 72-го пехотного Тульского полка. 1769–1901 г. / сост. штабс-капитан Ф. Д. Соседко. Варшава : Тип. Земледельческой газ., 1901. С. 317.

<sup>7</sup> Там же.

содержания. Библиотека в первое время помещалась в полковой канцелярии, а с учреждением столовой была перенесена туда. Однако, как отмечалось в полковой истории, «многие из старых офицеров, едва умеющих подписать свою фамилию, смотрели на книги как на вещь ненужную и употребляли на оберточную бумагу, вырывая страницы при первой надобности. Живя в деревнях у помещиков, офицеры находили гораздо больше удовольствия проводить время на охоте, за танцами, за зеленым столом»<sup>8</sup>. Первоначально для пользования книгами не были установлены правила. Только во второй половине 1870 г. была назначена комиссия, состоявшая из председателя и двух членов, для проверки фонда и выработки правил выдачи книг, для чего библиотека была перенесена в полковую канцелярию. Доступ в нее во время проверки разрешался офицерам, желающим заняться чтением, с 14:00 до 16:00 часов.

Каждый офицер, проходивший службу в полку, и вновь прибывшие снабжались отпечатанными или отлитографированными экземплярами «Положения о полковой библиотеке»<sup>9</sup> и «Правил для выдачи книг на руки»<sup>10</sup>.

### Положение о полковой библиотеке

Полковая офицерская библиотека предназначалась для доставления офицерам полезного проведения свободного времени, для их дальнейшего самообразования, в особенности для приобретения и усовершенствования их познаний в военных науках. По этой причине ее основой должны были быть сочинения по основным отраслям военного образования: 1) военной истории и искусству; 2) артиллерии; 3) фортификации; 4) топографии; 5) математике; 6) естественным наукам; 7) истории, географии, статистике и путешествиям; 8) политическим наукам; 9) словесности. Выписывались также журналы и газеты. Затем планировалось приобретать учебные руководства и популярные сочинения по другим отраслям знаний, которые «известны своими достоинствами в общеобразовательном и литературном отношении», а также периодические издания и книги для легкого чтения – романы, повести. На приобретение трудов по всем отраслям военных знаний и другим предметам до тех пор, пока не образовался их достаточный запас, предлагалось ежегодно использовать не менее одной трети собранной библиотечной суммы. Часть ее поступала для образования запасного капитала. На остальные деньги выписывались периодические издания и книги для легкого чтения, часть шла на покрытие расходов по содержанию самой библиотеки.

<sup>8</sup> Там же.

<sup>9</sup> Положение о полковой библиотеке // Положение о полковой офицерской библиотеке 72го пехотного Тульского полка. Рязань, 1872. С. 1–13.

<sup>10</sup> Правила для выдачи книг из полковой библиотеки // Там же. С. 13–16.

### Библиотечная комиссия

Библиотека управлялась Библиотечной комиссией (БК), в которую входили: председатель, библиотекарь и два участника, избранные обществом офицеров.

Обязанности БК:

- руководство действиями библиотекаря;
- наблюдение за устройством, содержанием, приращением и сохранением библиотеки;
- определение денежных расходов на содержание библиотеки;
- составление очередности выписки книг и периодических изданий;
- поиск наилучшего порядка выдачи и пересылки книг для чтения офицерам, квартировавшим вне полкового штаба;
- проверка правильности наложения денежных штрафов за порчу, утрату или несвоевременный возврат книг;
- контроль за правильным поступлением на содержание библиотеки ежеквартальных взносов и других статей прихода библиотечной суммы;
- проверка ежеквартальных отчетов прихода и расхода библиотечных денег, представление их командиру полка и доведение до сведения офицеров;
- ежеквартальная проверка по каталогам и описям книг и всего библиотечного имущества и наблюдение за тем, чтобы оно содержалось в должном порядке и целостности.

Все дела в БК решались простым большинством. При равном количестве голосов выбор ее председателя был решающим. Все предложения по библиотеке – выписка книг и периодических изданий, приход и расход денежных средств и имущества – БК направляла на утверждение командиру полка, а после доводила эти указания до офицеров. Так как общество офицеров доверило защищать свои интересы членам БК, то она должна была все действия согласовывать с их мнением, учитывая главную цель и предназначение библиотеки. В то же время офицеры, доверив представлять их заинтересованность БК, обязывались все ее постановления и распоряжения по делам библиотеки признавать действительными и подлежащими безусловному их исполнению.

Заведование библиотекою полка возлагалось на библиотекаря. В круг его обязанностей входило: 1) наблюдение за порядком и хранением всего библиотечного имущества; 2) пересылка и выдача книг для чтения; 3) осуществление переписки и отчетности по всем делам и шнуровым книгам библиотеки; 4) ведение корреспонденции по делам библиотеки с комиссионером, книгопродавцами и издателями, а также денежной отчетности по библиотечной сумме.

Для наблюдения за порядком и чистотой в библиотеке в ведении библиотекаря состоял сторож из числа нестроевых нижних чинов, безукоризненного поведения и грамотный. По усмотрению БК для поощрения трудов сторожа ему могло назначаться добавочное жалованье.

На содержание библиотеки и для покупки книг образовывалась библиотечная сумма, которая состояла:

- из ежеквартальных взносов офицеров;
- штрафных денег за утрату, порчу и несвоевременную сдачу книг;
- средств, вырученных от продажи ненужного библиотеке имущества (книг, старой газетной бумаги и др.);
- скидок – в процентах от цены некоторых изданий, – полученных по договоренности с комиссионером и др.

Взносы на библиотеку вычитали из жалованья всех офицеров полка ежеквартально. Они должны были быть необременительными и не превышать 2 руб. в квартал. В крайних случаях, ввиду непредвиденных расходов по библиотеке, взносы могли увеличиваться, но не иначе как с общего согласия большинства офицеров. Из собираемой ежеквартально библиотечной суммы  $\frac{1}{10}$  ее часть шла на составление запасного библиотечного капитала, который доводился до не менее чем 200 рублей. В случае израсходования всего или части этого капитала он постепенно пополнялся до установленного размера. Ежеквартально, перед выдачей жалованья, библиотекарь составлял для полкового казначея расчет о количестве денежных средств, которые должны были поступать на содержание библиотеки. В этом расчете он указывал штрафы с каждого офицера. После рассмотрения БК расчет заблаговременно доводился до офицеров, затем представлялся на утверждение командиру полка и передавался для исполнения. Удержанная на библиотеку сумма записывалась в приходно-расходную книгу, хранилась в денежном ящике и по мере надобности выдавалась библиотекарю по согласованию с БК и с разрешения командира полка. Она расходовалась на приобретение книг и периодических изданий, на их переплет и другие мелкие расходы.

Запасной библиотечный капитал предназначался для удовлетворения временных и непредвиденных надобностей библиотеки. Он расходовался на следующие нужды:

- приобретение и ремонт мебели, библиотечных ящиков и др.;
- наем подвод для перевозки библиотеки при передвижениях полка на новые квартиры, при условии, что полк не будет иметь возможности взять на себя ее перевозку;
- наем, отопление и освещение помещения, если не отводилось такового казенного, и др.

Все расходы по библиотеке назначались и делались на основании составленной библиотекарем сметы, после обсуждения ее на заседании БК и с согласия всего общества офицеров. Свое заключение о подобных расходах БК предоставляла на рассмотрение и утверждение командира полка. Независимо от проверок библиотечной суммы, назначаемых по распоряжению командира полка, она ежемесячно проверялась членами БК для того, чтобы можно было увидеть, сколько денежных средств остается каждый месяц.

Приход и расход денег записывался в приходно-расходную книгу, выдаваемую в библиотеку за подписью командира полка. Для того чтобы в любое время по требованию каждого офицера можно было бы проверить правильность записанной на приход суммы, в особой для этой цели графе указывались номера документов (расчет казначея, счет книгопродавца и др.). В этой же книге на соответствующей странице записывались расходы, которые делал библиотекарь, причем напротив каждой статьи также указывались номера документов. Независимо от этого, напротив каждого вновь приобретенного издания отмечалось, за каким номером приобретенная книга была записана в каталог. Документами проверок служили приказы командира полка, решения БК, расчеты, записки, сметы, счета книгопродавцев и др.

Все установленные штрафы за несвоевременный возврат книг, а равно как и за их утрату или порчу, вносились в штрафную тетрадь. В конце каждого квартала библиотекарь делал из нее выборку, по которой составлялся расчет о размере следемого с каждого офицера штрафа.

Для проверки фонда, удобства поиска требуемых книг и выдачи справок в библиотеке имелся каталог по роду сочинений, разделенных на соответствующее число отделов. В конце каталога, в целях облегчения поиска названий книг, находился азбучный указатель имен авторов с упоминанием против каждого из них номера отдела, в котором требуемая книга учтена. На составление и ведение каталога в должном порядке обращалось особое внимание БК и библиотекаря.

После получения из книжного магазина или редакции какой-либо книги она немедленно переплеталась, записывалась в каталог и только тогда выдавалась для чтения офицерам. Номер каталога и отдел, в который заносилась книга, отмечался библиотекарем на ярлычках, наклеиваемых на внутренней стороне переплета и на корешке издания.

Выписка книг и периодических изданий производилась по представлению БК, которая руководствовалась желанием офицеров и имеющимися наличными денежными средствами. Она наблюдала

за тем, чтобы в библиотеку приобретались сочинения, известные по своим достоинствам в научном и литературном отношении. Выписка сочинений делалась два раза в год. В случае выхода в свет какого-либо необходимого издания БК имела право выписать его согласно желанию офицеров в любое время. Для БК и сведения общества офицеров библиотекарь предварительно составлял список книг и периодических изданий, которые предполагалось выписать. Туда библиотекарь вносил все сочинения, на приобретение которых офицеры полка высказали свои пожелания записками на его имя. Эти записки каждый офицер за свою подписью присылал в библиотеку в любое время. Такой список рассматривался всеми желающими офицерами и в течение месяца находился в библиотеке. После этого БК составляла окончательный перечень изданий, предполагаемых к выписке, и представляла его на утверждение командиром полка.

### **Правила для выдачи книг из полковой библиотеки**

Правилами для выдачи книг из полковой библиотеки руководствовались все офицеры, квартировавшие при штабе полка, а также и приехавшие в штаб по каким-либо надобностям. Для этой категории офицеров устанавливались, по согласованию с БК, особые правила. Книги из библиотеки выдавались ежедневно, кроме воскресных и праздничных дней, с 11:00 до 14:00. Возможность получения книг в другое время зависела от библиотекаря. Книги выдавались лично офицерам или же по запискам, в которых обязательно указывалось требуемое сочинение. Каждый офицер обязывался расписаться в получении изданий в особо назначенной для этой цели книге. Если же литература выдавалась по записке, то библиотекарь обязывался проставить на ней номер, который и вносился в книгу одновременно с указанием фамилии офицера, которому она выдавалась. Такая записка хранилась в библиотеке вплоть до сдачи издания обратно. Передача книг другому лицу не допускалась.

В случае командировки офицера по делам службы или убытия в отпуск все взятые книги возвращались в библиотеку. За взятие книги или новой газеты без ведома библиотекаря или сторожа назначался штраф из расчета 25 коп. в день за одно издание. В случае утраты или порчи кем-либо взятой книги с виновного взыскивалась та сумма, которая понадобилась бы на покупку потерянной или ремонт испорченной книги. Все выданные книги и периодические издания возвращались обратно в установленные сроки в целости и сохранности. За просрочку установленных сроков с нарушителей взыскивался в пользу библиотеки штраф по 2 коп. ежедневно за каждую книгу. Если кто-либо не успевал прочесть книгу в указанный

срок, то он имел право снова записать ее на свое имя, но при условии, если она не требовалась другим читателям. Исключение составляли новые журналы, срок чтения на которые не продлевался. Желавший получить какую-либо книгу, находившуюся у другого офицера, мог записать ее в особую тетрадку и по возвращении книги обратно в библиотеку получал ее первый.

Вновь полученные с почты газеты выкладывались на стол библиотеки, где находились до 15:00, и только после этого времени могли выдаваться офицерам на дом, но не более чем на один день. Нарушившие это правило платили штраф по 25 коп. за каждый номер газеты в день. Каждый офицер, квартировавший при штабе полка, имел право получить одновременно на двухнедельный срок не более шести книг. Офицеры, квартировавшие по деревням, могли взять издания на один месяц в количестве восьми наименований. Журналы текущего года выдавались в одни руки не более одного номера. Полученные с почты номера журналов после их переплета выдавались в течение двух месяцев не более чем на четыре дня, а затем отправлялись для чтения офицерам, квартировавшим вне расположения полкового штаба.

### **Перевозка полковой библиотеки**

Серьезным испытанием для сохранения, пополнения и функционирования офицерских библиотек оказывалась частая смена места квартирования воинских частей и соединений русской армии и их участие в боевых действиях. Эта проблема стала предметом внимания редакционной статьи «Военного сборника». В частности, в ней отмечалось: «При недостатке средств библиотеки особенно расстраивались необходимостью перевозки. В мирное время библиотеки, обладающие даже более значительными средствами, вследствие передвижений расходовали иногда весь запасной капитал, собранный в течение многих лет. <...> В случае военного похода библиотеки оставляют в складах вместе с полковым имуществом; но по окончании похода, когда войска приходят на новые квартиры, им надобно перевозить свои библиотеки из складов, в которых они были оставлены, при чем случалось, что, во избежание расхода, отбирался десяток-другой книг, которые частным образом перевозились на новые квартиры, а остальные из уцелевших книг продавались, разумеется, за бесценок. <...> Таким образом нередко уничтожались большие и тщательно составленные библиотеки»<sup>11</sup>.

Такая же проблема была и в 72-м пехотном Тульском полку: «О самообразовании в полку не могло быть и речи; непрерывные передвижения с места на место не давали возможности

<sup>11</sup> Об устройстве военных библиотек // Военный сборник. 1867. № 4. С. 194.

заняться чем-либо серьезным, и книги или учебники увеличивали только багаж офицера при этих передвижениях, да, наконец, и средства их были так незначительны, что они покрывали только самые необходимые расходы по обмундированию и пропитанию»<sup>12</sup>.

При расположении полка на месте все книги хранились в библиотеке в шкафах или небольших, но прочных и удобных ящиках. В случае похода, лагерного или военного времени, они обеспечивали их сохранность во время нахождения в складах, а также были удобными для перевозки во время похода, при перемене месторасположения полка.

Так как по закону в указанный период не полагалось отводить особое помещение для библиотеки, то в обязанность БК входило инициировать ходатайство через командира полка у местного начальства об отводе такого места, куда могли бы для чтения собираться в свободное от службы время находившиеся при штабе офицеры. В тех случаях, когда не было возможности найти специальное помещение для библиотеки, БК обязывалась обратиться к командиру полка с просьбой об отводе для библиотеки особой комнаты в полковой канцелярии. При расположении полка в казармах библиотека могла размещаться в дежурной комнате.

В случае передвижения полка к новому месту дислокации оценивались имевшиеся в библиотеке сочинения и периодические издания; те из них, которые оказывались бесполезными, исключались из каталогов и продавались, а вырученные деньги присоединялись к библиотечному капиталу. «Военный сборник» должен был составлять исключение, и все его номера за всё время существования должны были находиться в библиотеке. Если не предоставлялось возможности одновременно с перемещением полка на новые квартиры перевезти и библиотеку или же по случаю ведения военных действий полк выступал в поход, то библиотека оставлялась в запечатанных ящиках в прежнем пункте дислокации, под присмотром и ответственностью лиц, остающихся при полковом складе. По прибытии полка на новые квартиры или по возвращении из похода библиотека перевозилась из склада.

### **Полковая библиотека при военном собрании**

23 декабря 1872 г. военный министр генерал-адъютант Д. А. Милютин подписал приказ, в соответствии с которым в 1872 г. была прекращена выдача пособия офицерам армейских войск. Ассигнованная на эти цели сумма теперь

<sup>12</sup> История 72-го пехотного Тульского полка. 1769–1901 г. С. 241.

предназначалась на улучшение общественного быта офицеров. Распределялась она следующим образом: 50 % – на устройство и содержание военных собраний и общих столовых, по 25 % – на учреждение офицерских библиотек и усиление офицерских вспомогательных капиталов. Согласно приложенному к приказу «Расписанию сумм, подлежащих к отпуску в 1873 году частям армейских войск, на предмет улучшения быта офицеров», пехотному полку 4-го и 3-го батальонного состава из государственной казны отпускалось пособие в 1200 руб., из которых 300 руб. предназначалось полковой библиотеке<sup>13</sup>. Это в полной мере относилось и к офицерской библиотеке полка.

В 1873 г. полк дислоцировался в г. Веневе Тульской губернии. Для вновь устроенной столовой было подыскано помещение, куда переместилась из полка библиотека и читальня. В этом же году столовая обратилась в офицерское собрание благодаря отпускаемым от казны 600 руб.

В 1874 г. военный министр генерал-адъютант Д. А. Милютин подписал приказ<sup>14</sup>, который ввел в действие «Устав военных собраний». Этот документ принимался к руководству всеми воинскими частями и учреждениями при их организации. Важность его для развития военно-библиотечного дела заключалась в том, что на первом месте среди всех отделов военного собрания стояла библиотека.

Военный министр генерал-адъютант П. С. Ванновский в 1884 г. приказом по военному ведомству ввел в действие «Положение об офицерских собраниях в отдельных частях войск»<sup>15</sup>. Оно объявлялось для руководства всем офицерским собраниям, как уже учрежденным при разных частях войск, так и впредь открываемым взамен действовавшего «Устава военных собраний». Полк, уже имея учрежденное офицерское собрание с библиотекой при нем, в своей повседневной деятельности руководствовался этим «Положением».

Во время квартирования полка с 1888 г. в Ново-Александррии (Люблинская губерния) в офицерском собрании два раза в неделю проходили тактические занятия, военные игры, читались уставы. Оно служило для офицеров местом общественной жизни, отдыха, развлечения и «местом науки». В нем устраивались танцевальные вечера, балы, торжественные обеды, встречи, проводы, на которые приглашалась и городская интеллигенция.

<sup>13</sup> Приказ по военному ведомству № 9 от 8-го января 1873 г.

<sup>14</sup> Приказ по военному ведомству № 289 от 4-го ноября 1874 г. // Правила офицерского собрания лейб-гвардии Волынского полка [утв. 12 окт. 1874 г.]. Варшава, 1880. С. 1–20.

<sup>15</sup> Положение об офицерских собраниях в отдельных частях войск // Положение об офицерском собрании лейб-гвардии Гренадерского полка. Санкт-Петербург, 1912. С. 3–24.

**Состав библиотечного фонда**

«В бытность председателя офицерского собрания, капитана В. Г. Востросаблина, под его непосредственным руководством и по его указаниям, было приступлено к проверке библиотеки и к капитальному труду – составлению систематического каталога для книг, находящихся в ней. Его энергия

и опытность довели эту работу до конца, и в настоящее время каталог приносит несомненную пользу гг. офицерам при выборе книг и значительно облегчает работу библиотекаря»<sup>16</sup>. В 1897 г. капитан В. Г. Востросаблин подготовил ведомость о состоянии офицерской библиотеки полка на основе ее каталога (таблица).

Таблица  
Table

**ВЕДОМОСТЬ**  
**о состоянии офицерской библиотеки 72-го пехотного Тульского полка в 1897 г. по каталогу, составленному капитаном В. Г. Востросаблиным<sup>17</sup>**

**SHEET**  
**on the state of the officer library of the 72<sup>nd</sup> Tula Infantry Regiment in 1897 according to the catalog compiled by Captain V. G. Vostrosablin**

Отделы	Наименование отделов	Количество	
		томов	авторов
<b>I</b>	<b>Духовный</b>	<b>8</b>	<b>3</b>
<b>II</b>	<b>Научный</b>	<b>382</b>	<b>220</b>
	Философия	23	15
	История всеобщая	153	57
	География	42	20
	Физическая география	6	6
	Этнография	11	9
	Путешествия	14	12
	Статистика	3	3
	Юриспруденция	10	6
	Математика	33	21
	Космография	9	8
	Зоология	15	10
	Ботаника	2	2
	Минералогия	1	1
	Метеорология	2	2
	Геология	4	4
	Химия	6	5
	Физиология	10	7
	Антропология	3	3
	Педагогика	9	7
Гигиена	5	5	
Психология	3	3	
Письма, очерки, заметки	18	14	
<b>III</b>	<b>Военный</b>	<b>431</b>	<b>187</b>
	Военная история	206	54
	Стратегия	12	8
	Тактика	49	26
	Геодезия	8	7

<sup>16</sup> История 72-го пехотного Тульского полка. 1769–1901 г. С. 425.

<sup>17</sup> Там же. С. 501–502.

Окончание таблицы

Отделы	Наименование отделов	Количество	
		томов	авторов
	Фортификация полевая	4	3
	Фортификация долговременная	10	5
	Пути сообщения	4	4
	Артиллерия	14	9
	Ручное оружие	8	8
	Администрация	17	9
	Уставы, наставления, инструкции и положения	35	32
	Военно-судебные	15	8
	Военная статистика	5	3
	Военная энциклопедия	28	3
	Военная гигиена	7	5
	Справочный отдел	9	3
IV	<b>Беллетристика</b>	<b>738</b>	<b>372</b>
	Военная беллетристика	30	19
	История и теория словесности	33	18
	Русские классики	77	10
	Романы, повести, рассказы и проч.	331	74
	<b>Иностранная</b>	<b>267</b>	<b>251</b>
	Перевод с французского	71	29
	Перевод с немецкого	56	22
	Перевод с английского	59	33
	Перевод с прочих языков	43	21
	Сборники стихотворений	11	7
	Биографии и автобиографии	10	9
	Драмы, комедии, трагедии	17	9
V	<b>Периодические издания</b> <sup>18</sup>		
	«Вестник Европы», «Русский вестник», «Русская Старина», «Русская мысль», «Русское богатство», «Наблюдатель», «Военный сборник», «Северный вестник», «Природа и Охота», «Исторический вестник», «Древняя и Новая Россия», «Вестник иностранной литературы», «Всемирная иллюстрация», «Нива», «Живописное обозрение», «Стрекоза», «Север», «Врач», «Разведчик»		
VI	<b>Учебники</b>	<b>16</b>	<b>10</b>
VII	<b>Альбомы</b>	-	-
VIII	<b>Справочные</b>	<b>4</b>	<b>4</b>
	Каталоги	2	2
	Календари	2	2
IX	<b>Смесь:</b>	<b>58</b>	<b>152</b>
	Романы, рассказы, повести	21	20
	Сборники	37	132
<b>Итого:</b>		<b>1637</b>	<b>824</b>

<sup>18</sup> Количество томов периодических изданий, хранившихся в фонде, не указано, и подсчитать не представляется возможным. Количество наименований периодических изданий – 19.

### Предложения капитана В. Г. Востросаблина по улучшению деятельности офицерских собраний и библиотек и читален при них

В 1898 г. капитан В. Г. Востросаблин, имея 25-летний служебный опыт, а также практический опыт руководства полковым офицерским собранием, опубликовал в журнале «Разведчик» статью «Офицерские собрания»<sup>19</sup>. В ней он анализировал различные стороны деятельности офицерских собраний: финансирование, отчетность, частные правила, время открытия и закрытия, материальную часть, походное имущество, деятельность Распорядительного комитета и эконома, прислугу, кредит и долги, различные учреждения собрания. В отношении библиотеки и читальни он отмечал, что они должны были бы быть одним из самых важных элементов собрания и предметом заботы.

Однако на деле это было не совсем так. Библиотека для военных руководителей не имела приоритетного значения. Состав фонда библиотек, кроме военного отдела, носил случайный характер. Каталоги, если и были в наличии, то велись без всякой системы и представляли собою простые описи, по которым очень трудно было выбрать необходимую книгу для чтения. Правила пользования библиотекою и читальнями имелись номинально, книги брались произвольно, на руках находились без всякого срока и терялись. При таком отношении большая часть сочинений утрачивалась. Между тем автор статьи отмечал, что благодаря финансовой помощи библиотекам от государственной казны и добровольным взносам офицеров многие из них располагали тысячами рублей. Если бы эти деньги использовались по прямому назначению и при этом существовали и строго выполнялись правила пользования библиотекою, велась аккуратная отчетность, то книжный фонд библиотек был бы действительно привлекательным.

Также он отмечал, что газеты и журналы в первые дни блуждали и поступали на стол читальни нераспечатанными, но чаще просмотренными, даже детьми. Читальня представляла собою скорее всего говорильню. При таком положении дел у молодежи не могло быть никакого стремления к чтению и познанию, и «центр тяжести» поневоле перемещался в другие учреждения собрания. В. Г. Востросаблин резюмировал: «правила библиотеки и читальни, как и каталоги и отчетность, ни в каком случае не должны быть делом семейным, а строго официальным и ответственным. При этом составление правил даже для всей армии не встретило бы никаких затруднений»<sup>20</sup>.

### Полковая солдатская чайная с читальней при ней

При командире полка И. А. Газенкампе (1896–1900) в полковую чайную в 1898 г. были приобретены музыкальный инструмент и бильярд, а 15 ноября того же года при ней открыли читальню. Ее основу составили книги из ротных библиотек полка. В 1899 г. произошло значительное – в количестве 460 томов – пополнение читальни книгами. По содержанию они подразделялись: 1) на духовные; 2) военно-нравственные и 3) общеобразовательные. Также в читальне имелись периодические издания: «Деревня», «Русский паломник», «Вокруг Света», «Родина», «Беседа», «Досуг и Дело», «Чтение для солдат». Самым популярным у нижних чинов был «Сельский Вестник». Читальня была открыта ежедневно с 17:00 до 20:30, в праздничные дни – с 13:00 до 19:30. За первые пять месяцев ее посетили 4675 человек<sup>21</sup>. При проведении чтений и бесед с нижними чинами использовали имевшиеся в ней три волшебных фонаря<sup>22</sup>. Духовно-нравственные чтения и беседы проводил полковой священник, военно-нравственные и общеобразовательные – один из офицеров полка. Так, в 1898–1900 гг. эта обязанность возлагалась на поручика Г. А. Зильберкрейна.

Офицеры и нижние чины полка свято чтить боевые традиции своего полка. Помимо истории полка, составленной в 1901 г. штабс-капитаном Ф. Д. Соседко, ранее им же по материалам архива Главного штаба была подготовлена и издана небольшая брошюра<sup>23</sup>, посвященная полку, его военным походам, знаменам и отличиям. С началом Отечественной войны 1812 г. Тульский полк в составе Отдельного корпуса П. Х. Витгенштейна прикрывал Петербург от реки Двины до Пскова. Он принимал участие и в других сражениях этой войны. К 100-летию Отечественной войны с Наполеоном хранитель полкового музея капитан Г. А. Зильберкрейн подготовил боевую памятку<sup>24</sup>. В 1913 г. полковник В. К. Кончевский издал боевую песню-памятку полка<sup>25</sup>, где в стихотворной форме отразил «дела минувших дней» полка с 1769 по 1913 г.

<sup>21</sup> История 72-го пехотного Тульского полка. 1769–1901 г. С. 416–417.

<sup>22</sup> Проекционный аппарат для демонстрации картин.

<sup>23</sup> 72-ой пехотный Тульский полк и его военные походы. Полковые знамена и отличия. По документам архивов Главного штаба / сост. пор. Ф. Д. Соседко. Варшава : Центральная тип., 1897. 32 с.

<sup>24</sup> Боевая памятка 72-го пехотного Тульского полка, 1806–1807, 1812 г. : к 100-ю Отечественной войны / сост. хранитель полкового музея, кап. Г. А. Зильберкрейн. Ивановгород, 1912. 71 с.

<sup>25</sup> Боевая песня-памятка 72-го пехотного Тульского полка, 1769–1913 гг. / сост. полк. В. К. Кончевский. Варшава : Офицер. жизнь, 1913. 27 с.

<sup>19</sup> Востросаблин В. Г. Офицерское собрание // Разведчик. 1898. № 393. С. 375–377.

<sup>20</sup> Там же. С. 377.

## Заключение

Проведенное исследование показало, что успешному выполнению офицерской библиотекой полка возложенных на нее задач способствовали своевременно принятые документы: «Положение о полковой офицерской библиотеке 72-го пехотного Тульского полка» (Рязань, 1872) и «Правила для выдачи книг из полковой библиотеки». Они были демократичными, направленными на сохранение книжного фонда, свидетельствовали об уважении к читателям. Анализ полковой истории показывает, что командование и офицеры полка уважительно относились к своему книжному собранию. Неблагоприятное влияние на общее состояние офицерской библиотеки оказывала систематическая смена квартирования полка. Только с 1863 по 1888 г. полк дислоцировался в Тамбовской (г. Усмань), Тульской (г. Венев) губерниях, Тамбове, Рязани, Киевской (г. Сквир), Люблинской (г. Замостье, г. Ново-Александрия) губерниях. Кроме того, полк принимал участие в Русско-турецкой войне 1877–1878 гг. Тем не менее по прибытии на очередное место дислокации полка командование своевременно заботилось о предоставлении библиотеке достойного помещения. Такое отношение к книжному собранию свидетельствовало об осознании важной роли военных библиотек в формировании духовного облика офицера.

Анализ «Ведомости о состоянии офицерской библиотеки 72-го пехотного Тульского полка в 1897 г. по каталогу, составленному капитаном В. Г. Востросаблиным» показывает, что ее книжный фонд вполне мог удовлетворять потребности читателей в необходимой литературе и периодических изданиях.

## Список литературы

1. Котков В. М. «Военная специальность... требует в настоящее время весьма разнообразных и солидных познаний...». Роль библиотек в Русской Императорской армии на примере лейб-гвардии Волынского полка // Военно-исторический журнал. 2016. № 7. С. 45–47.
2. Савинова Т. Н. Библиотеки Оренбургского гарнизона середины XIX – начала XX века // Библиотековедение. 2011. № 4. С. 102–107.
3. Бородулина Н. В. Материалы к истории донских казачьих полковых библиотек // Книжное дело на Северном Кавказе: методы, источники, опыт исследований. Краснодар, 2011. Вып. 7. С. 61–72.
4. Слуцкий А. И. К вопросу об организации полковых библиотек в Кубанском казачьем войске // Вопросы регионоведения. Краснодар, 2002. С. 23–34.
5. Сулиева А. В. Полковые библиотеки Кубанского казачьего войска (вторая половина XIX века) // Книжное дело на Северном Кавказе: методы, источники, опыт исследований. Краснодар, 2010. Вып. 6. С. 255–270.

Офицеры и нижние чины уважительно относились к героическому прошлому и памяти своих старших товарищей, свято чтит боевые традиции своего полка. Об этом свидетельствует наличие полкового музея, полковых историй: «История 72-го пехотного Тульского полка. 1769–1901 гг.» (Варшава, 1901), «Тульский 72-й пехотный полк и его военные походы. Полковые знамена и отличия» (Варшава, 1897); боевых памяток: «Боевая памятка 72-го пехотного Тульского полка. К 100-летию Отечественной войны» (Ивангород, 1912) и «Боевая песня-памятка 72-го пехотного Тульского полка. 1769–1913 гг.» (Варшава, 1913).

Не забывали в полку и о нижних чинах, об их образовании и проведении досуга, для чего в ротах имелись солдатские библиотеки, чайная с читальней при ней. В последней полковой священник и офицеры полка проводили чтения и беседы духовно-нравственного содержания.

*Работа подготовлена по плану НИР ГПНТБ СО РАН, проект «Трансформация книжной культуры в социальных коммуникациях XIX–XXI вв.», № 122041100088-9*

*Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.*

## Конфликт интересов

*А. М. Панченко является членом редакционной коллегии научного журнала «Труды ГПНТБ СО РАН», но не имеет никакого отношения к решению редколлегии опубликовать эту статью. Статья прошла принятую в журнале процедуру рецензирования. Об иных конфликтах интересов автор не заявлял.*

6. Казанцева Е. С. Библиотеки Оренбургского казачьего войска (середина XIX – начало XX в.) // Библиотековедение. 2010. № 1. С. 105–109.

7. Моисеева И. П. Библиотечное дело в Амурском и Уссурийском казачьих войсках // Книжная культура Сибири и Дальнего Востока: эволюция и внешние связи : сб. науч. работ аспирантов и соискателей. Новосибирск, 2008. С. 41–45.

## References

1. Kotkov VM (2016) "The military specialty... currently requires very diverse and solid knowledge...". The role of libraries in the Russian Imperial Army on the example of the Life Guards Volyn Regiment. *Voенно-istoricheskii zhurnal* 7: 45–47. (In Russ.).

2. Savinova TN (2011) Libraries of the Orenburg garrison of the mid-19th – early 20th centuries. *Bibliotekovedenie* 4: 102–107. (In Russ.).

3. Borodulina NV (2011) Materials on the history of Don Cossack regimental libraries. *Knizhnoe delo na Severnom Kavkaze: metody, istochniki, opyt issledovaniy*. Krasnodar, iss. 7, pp. 61–72. (In Russ.).

4. Slutskii AI (2002) On the organization of regimental libraries in the Kuban Cossack army. *Voprosy regionovedeniya*. Krasnodar, pp. 23–34. (In Russ.).

5. Sulieva AV (2010) Regimental libraries of the Kuban Cossack army (the second half of the 19th century). *Knizhnoe*

*delo na Severnom Kavkaze: metody, istochniki, opyt issledovaniy*. Krasnodar, iss. 6, pp. 255–270. (In Russ.).

6. Kazantseva ES (2010) Libraries of the Orenburg Cossack army (mid-19th – early 20th century). *Bibliotekovedenie* 1: 105–109. (In Russ.).

7. Moiseeva IP (2008) Library work in the Amur and Ussuri Cossack troops. *Knizhnaya kul'tura Sibiri i Dal'nego Vostoka: evolyutsiya i vneshnie svyazi: sb. nauch. rabot aspirantov i soiskatelei*. Novosibirsk, pp. 41–45. (In Russ.).

Статья поступила в редакцию / Received 16.01.2025

Получена после доработки / Revised 21.02.2025

Принята для публикации / Accepted 13.03.2025